

DOBROGEA JUNTA

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

ABONAMENTE
Pe un an Lei 120
jumătate an 70

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza 7.
CONSTANTA

Numarul se plătește după tariful
Manuscrisile nu se înapoiază.

Telefon 91/3

DOBROGEA DOBROGENILOR

Răspuns la telegrama d-lui Marghiloman

Citește și recitește rândurile din telegrama adresată de D-voastră—drept îmbărbătare și mulțumire—partizanilor și prietenilor din Constanța, în urma scrutinului de la 15 și 16 Mai c. Din ele transpiră întreaga mărînire a bărbatului de stat, toată duioșia omului de inimă.

Și gândul tui fuge cu cincisprezece zile în urmă, la marea intrunire publică de la Regal, când, din toți, D-voastră singurul văți gândit să oferiți un scaun unei doamne, care sta în picioare în sala ticsită de lume.

Sunt atenționi mici acestea, care ne surprind cu atât mai mult pe noi, Dobrogenii, de la extremitatea orientală a țării, cu cât cei mari n'au prea avut grije să ne deprindă până acum cu ele.

De la desconsideraținea cu care eram tratați ca indivizi; de la sălbăticia notorie a unor procedee administrative ce au lăsat urme adânci în trecut și continuă a dăinui și astăzi; de la asprimea unor moravuri publice care stingeau în noi orice însufățire; din besna unor timpuri vitregi, în care rare, foarte rare ori a licărit câte o stea mângâietoare și pentru noi,—c greu să ne credem ochilor când întâlnim la câte un om, atâta blândețe, înțelepciune și prevedere.

Ori-care altul în locul D-voastră, cu situațiunea personală și publică ce posedati, la vârsta și în demnitățile la care ați ajuns, întorcea pentru todeauna spatele unei gloante inconștiente și nerecunoscătoare. D-voastră însă, cu grija și solicitudinea maestrului, care nu a depus numai muncă bărbată, ci și suflet din suflet său, la ridicarea și consolidarea edificiului statului nostru, ca un al doilea Mesia răstignit pe cruce, plecând capul spre mulțimea care nu todeauna trebuie făcută vinovată pentru greșelile ei colective, ați răspuns cu acea sublimă și dumnezătescă implorare: Iartă-i, Doamne, că nu știu ce fac!

Vor ști însă, în curând, ce au de făcut. După nețrebnicia unui regim condamnat, care le-a deschis pe jumătate ochii; după scuturătura regalului de mâine, care le va deschide și le va seca puntea,—și acei dintre cetățenii noștri, cărora cuvântul D-voastră le-a fost precizat în pastiu, vor ști, da, ce au de făcut. Și nu va fi târziu nici atunci, căci pentru a face o faptă bună nu e târziu nici odată!

Și acum, în loc de încheiere, dați-mi voie, vă rog, să vă amintesc o făgăduință făcută în repetite rânduri:

— De mi credeți mai bun de cât altul, spuneți, alegeți-mă și voiți să-mi face datoria; nu mă veți alege, încă nu mă supăr, și vă rămân prieten.

Vibra în aceste cuvinte nu numai conștiința omului superior de stat, ci și resemnarea anticipată a Românului care-și cunoaște țara și tocmai pentru aceea o iubește.

Fiindcă ne cunoașteți și pe noi, Dobrogenii, acuma, și de buni și de răi, nenorociți însă cu toții—după cum ați avut ocaziunea a vă convinge personal — D-voastră, a cărui autoritate nu are nevoie de mandatul unui „ales” și nici de portofoliul unui ministru, ca să deschidă porțile cele mai înalte din Capitală, rămâneți-ne, vă rugăm prieteni și acoperiți cu generozitate nemulțumirea trecătoare ce v'au putut produce unii dintre noi.

Căci—o știți și D-voastră prea bine: Nu e pedeapsă mai mare, de cât o răsplătă bună, pentru o faptă rea!

CONST. N. SARRY

Guvernul e dator să răspundă

Au trecut atâtea luni de când senatorul guvernamental D. Henjiescu a fost descoperit că și-a traficat influența, în schimbul unei sume de câteva zeci de mii de lei, în dauna unei federale din Constanța.

Demascat în plin parlament și dovedit ca traficant prin propriile lui scrisori, d. Henjiescu a fost descalificat de înșiși coreligionarii săi politici și, ca o consecință logică, exclus și din partidul d-lui general Averescu. Nu trecu mult după aceea fa și acest domn manifestând semne de alienație mentală, a fost internat într'unul din ospiciile din București, unde se găsește și astăzi.

Mulți cititori ne întreabă—și cu drept cuvânt, ce se face cu scaunul de senator de Tulcea, rămas vacant de aproape șase luni, prin internarea d-lui Henjiescu?

Guvernul are datoria să răspundă, declarând o vacanță de Senat la Tulcea.

Ancheta atacurilor bulgare din Dobrogea

Sofia.—Comisiunea bulgaro-română însărcinată cu ancheta atacurilor dela frontiera dobrogeană, și-a terminat lucrările redijând un proces-verbal, după care cauzele incidentelor sunt următoarele: 1) Trezirea frontierelor fiind permisă într'un singur punct, numeroase persoane voind să evite formalitățile și pierderea de timp, încearcă trecerea prin orice mod și sunt prinși de grăniceri; 2) un mare număr de refugiați de ambele părți, urmăriți de autorități, dorind să-și vadă părinții și rudele care locuiesc peste graniță, trec printru posturi și dacă sunt surprinși, se apără încingând lupie; 3) Contrabandisții descoperiți și atacați de grăniceri se apără, aruncând chiar bombe; 4) Cu toată formală interdicție, locuitorii din preajma graniței, fac vânzături provocând deseori incidente dese.

Comisiunea constată că din 47 cazuri, numai 9 pot fi considerate ca incidente de frontieră, fără a avea totuși importanța pe care le-o atribuie unele cercuri și recomandă luarea de măsuri pentru stărpirea lor.

Aceste constatări sunt de natură să facă să înceteze odată pentru todeauna acuzațiile aduse de unele cercuri, bulgare și care tind a strica bunele relații dintre cele două țări, cel ce, în mod sincer, bulgaria nu dorește.

Din Tulcea

Activitatea noului consiliu de administrație al Societății „Fii Apărători ai Patriei”

Din inițiativa d-lui Const. Orăscu, la sediul Societății „Fii Apărători ai Patriei” din orașul nostru, s'a înființat un birou de notariat permanent, care va lucra grațiat pentru membrii societății, căruii d-na personal îi va da cel mai larg sprijin; în acest scop s'a lansat următoarea instrucțiune:

Instrucțiuni pentru camarazi

Ori-ce camarad, membru al societății, este rugat ca pentru orice informațiune de ori ce natură, cereri, intervențiuni, îndrumări, etc., să le adreseze la secretariatul societății care s'ă la dispoziția camarazilor noștri deschis permanent în fiecare zi dela ora 8—12 și 16—19 având un birou de notariat pentru membrii societății care lucrează grațiat.

De asemenea se aduce la cunoștința camarazilor noștri că sediintele ordinare ale consiliului de administrație, sunt fixate în fiecare Sâmbătă între orele 18—20! membrii societății pot asista fără să fie membri în consiliu, legătându-se cu citația convocării la curent, neavând însă dreptul de vot.

Ori care membru are dreptul și este rugat dacă are de propus vre-o idee folositoare societății s'o formuleze în scris predând-o secretarului societății pentru a li pusă și discutată în primul consiliu.

În interesul bunului mers al societății, în sala de ședințe se va păstra bună ordine necesară pentru a nu se împiedeca lucrările. Turburătorii ori cine ar fi ei, vor fi expulzați din sala de ședință.

Președinte C. N. ORĂSCU
Secretar C. Răduș

A subscri pentru monumentul „Unrei” din Arad, este o datorie patriotică și un înalt drept la recunoștința națiunii.

RETEVEIE

Peliclitari stocare
După despartirea scrutinului de alegeri d. Berea s'a simțit dator a expedia d-lui Millade Cutara, candidatul independent la aceste alegeri, următoarea telegramă:

„Mi de mulțumiri, dacă nu era candidatură d-voastră, lista noastră ar fi fost în noadă.” ORĂSCU

Buletin politic

Întru stabilirea cauzelor cari au determinat succesul liberalilor din Constanța, sunt de reținut anumite fapte determinante și atitudini, a căror autenticitate o garantăm.

D. Grigoraș Filipescu, venit anume în localitate în ajunul alegerii, întâlnind în stradă pe d. dr. Virgil Apostolescu, membru al partidului conservator-democrat, a cerut să-i reproșeze că împotriva indicațiilor lui dela centru, d-sa dă concurs d-lui Marghiloman.

D. dr. Apostolescu, departe de a se supune injoncțiunii trimisului șefului suprem, a ținut să riposteze că d-sa nu primește porunci intrucât nu e sluga d-lui Tache Ionescu.

Dar alegerea d-lui Marghiloman înseamnă desființarea partidului nostru și moartea d-lui Tache Ionescu! — a întâmpinat purtătorul de cuvânt al șefului democraților.

Nare decât să moară; — a replicat d. dr. Apostolescu și și-a văzut de treabă.

Incidentul acesta a fost hotărât pentru d. Grigoraș Filipescu. D-sa a și părăsit cu primul tren Constanța, lăsând prefectului întreaga latitudine de a proceda cum va crede de cuviință, indiferent cine va reuși, numai d. Marghiloman să nu fie ales.

D. Berea a procedat în consecință a scos pe candidatul liberal.

Incendii din Tulcea

În seara de 13 Mai a. c., s'a declarat un incendiu la școlă de fete No. 3 din strada general Anghelșcu.

Sosind imediat la fața locului pompierii sub comanda d-lui Sub-Il. Claru, după o muncă de câteva ore au reușit să salveze clădirea fără a pricea nici un pagube mari.

Focal a luat naștere dela bucatăria școlăi.

Comunismul în descopunere

Din Reval se anunță, că în urma conflictului, între Moscova și Petrograd, pe chestiunea libertății comerțului, Zinoviev și amici săi Zorlev și Erdovimov au părăsit posturile lor. De asemenea și-au dat demisia și șefii comisiunii extraordinare (Ceka) pe care, după cum se vede li jena comerțul liber și noua orientare a lui Lenin.

Anchetele dela aprovizionare

Buc. 18.—Comisiunea de anchetă și lichidare a fost completată de d-nii: Gh. Dobrovici, secretarul general al contabilității statului și Datoriei Publice și inspectorii financiarii Iulius Lăzărescu și N. Ioanovic.

Inventarierea depozitelor din Galați, Brăila și Constanța s'a terminat; urmează acum inventarierea depozitelor din București.

După vizita d-lui Titulescu la depozitele Ceagoga, Duminică depozitele au fost vizitate și de d-nii: general Averescu și Argetoianu.

Ecouri dela alegeri

O declarație a d-lui C. Banu

D. Const. Banu, fruntas și ministraliberal, venit la Ostrov în ziua de alegeri și discutând într'un cerc de persoane din diferite partide, situația politică generală, la obiecțiunea unuia din cei de față, că într-o eventuală succesiune la guvern liberalii ar avea de luptat cu multe dificultăți, a dat următorul răspuns, pe care îl reproducem textual.

„Vom face totul înainte de alegeți, pe cari vom ști să le facem și apoi vom da numai ce vom crede de cuviință.”
Cinism ori inadverent? Rep.

PARLAMENTUL

CAMERA

Ședința din 18 Mai
— Prin telegram —

Buc. 19.—Ședința se deschide la ora 3 jum. sub președinția d-lui Duiliu Zamfirescu care anunță Camera excluziunea deputatului Ilie Moscovici dela parlament, urmând proclamarea deputatului supleant Popovici care în alegeri a intrat în voturile reglementare.

Luându-se în discuție generală, legea reformei agrare vorbesc d-nii deputați Crețu, Brăilșanu și Schifănescu—aceștia din urmă producând iluzii.

D. C. Argetoianu, ministru de interne, depune pe biroul Camerei, un proiect de lege, privitor la pensile militarelor, cari au luat parte în război.

Intrând în discuție legea reformei agrare la cuvântul d. deputat Ionescucare cere legi complementare pentru întregirea acestei reforme de o importanță capitală.

În același sens au mai vorbit d-nii Otetelespeanu, N. Iorga și d. președinte Duiliu Zamfirescu.

SENATUL

Ședința din 18 Mai
— Prin telegram —

Buc. 19.—Ședința se deschide sub președinția d-lui general Coandă.

D. Bajor luând cuvântul susține că trebuie luate argente măsuri pentru ameliorarea situației pensionarilor.

D. Alvera afirmă că moștile din Moldova, proprietatea principelui Barbu Știrbei n'au fost încă expropriate; încheie cerând guvernului lămuriri în această privință.

Se în discuție apoi legea organizării controlului instrucției publice.

D. Nistor (Bucovina) cere extinderea acestei legi și în provinciile alipite, înființându-se instituții de editură.

D. Gheorghiu susține scoaterea școlilor din politică și încheie arătând importanța acestei legi pentru viitorul școlilor.

Germania plătește despăgubirile

Berlin 18.—Guvernul republicii a început preparativele pentru livrarea imediată a sumei de 150.000.000 mărci în aur plata despăgubirilor către aliați, urmând că la decurs de 25 zile să urmeze a doua rată plătită în bonuri de tezaur germane.

Raticarea tratatului Franco-Turc

O telegramă urgentă din Constantinopol anunță că adunarea națională a votat ratificarea tratatului Franco-Turc.

Este nevoie de un nou local pentru liceu?

De câțiva timp un grup de cetățeni au pornit o acțiune pentru adunarea fondurilor necesare construirii unui local pentru liceu și școala comercială gr. II.

Inițiativa aceasta a fost de toți îmbrățișată cu căldură și donațiuni importante s'au și făcut de persoane generoase, gata să jertfească și bani și muncă pentru o operă așa de frumoasă. Problema ridicată de acei cetățeni este însă foarte grea; ea reclamă muncă continuă și tenace vreme îndelungată, pentru a putea ajunge la bun sfârșit.

O întrebare prealabilă, care trebuie bine și definitiv lămurită, pentru ca nimeni să nu mai aibă nici cea mai mică îndoielă de rostul util al acțiunii noastre, este aceasta:

Este absolut nevoie de un nou local pentru liceul din Constanța?

Sau e vorba numai de fantasia unor oameni doritori de a avea un local mare și luxos, tocmai acum în vremea acestei de strămtorarea financiară publică și particulară?

Fiindcă în curând, după ce ultimele formalități vor fi terminate, vom face apel direct la banul cetățenilor din orașul și județul Constanța, și chiar din toată Dobrogea, cred că e bine ca să recapitulăm și prin fapte evidente să dovedim că construirea unui local nou, încăpător, înzestrat cu tot materialul necesar e o nevoie culturală deosebită, pentru următoarele motive:

I). Lipsa de spațiu: Localul actual putea fi îndestulător acum 15 ani, când era gimnaziu cu 4 clase, cu mai puțin de 200 elevi; acum, pentru un liceu cu 12 clase și 600 elevi și când populația școlară e în continuă creștere, este absolut insuficient. Dovada cea mai evidentă despre acest lucru este faptul că trei clase au fost instalate în fostul local al serviciului sanitar de peste drum de liceu, local cu totul impropriu pentru școlă.

La începutul anului școlar viitor, nici o altă clasă nu se va mai putea înființa din lipsă de loc. Chiar din Septembrie viitor vor rămâne o sumă de copii pe dinafară.

Nau rămăs disponibile de cât podarile și subsolurile, unde evident, clase nu se pot așeza.

II). Din motive igienice. Localul de peste drum de liceu e nesănitos, umed, îngust, lăgrasie se vede și pe pereții exteriori. Pe de altă parte, chiar și în localul propriu al liceului, îngrămădirea unui prea mare număr de elevi constituie un mediu nesănitos, favorabil răspândirii bolilor; imposibilitatea de a avea în fic ce clipă localul perfect curat, aerul infect rezultat din îngrămădirea elevilor vor contribui la anemiarea și slăbirea lor.

La vârsta cea mai plăpândă, când trupul e așa de puțin rezistent, așezăm pe copiii noștri în condiții igienice așa de rele?

III). Din motive de prevedere și echitate socială. Din lipsa unui local pentru liceu, vor suferi cel mai mult oamenii săraci din clasa muncitorilor și funcționarilor. Copiii celor bogăți pot avea profesori acasă, cari să-i pregătească pentru concursurile tot mai crâncene pentru ocuparea unui loc în liceu. Puținii dintre copiii, cari nu vor intra în liceu, vor dispune de mijloace ca să-și poată lua profesori particulari. De aceea oamenii bogăți sunt în primul rând datori să dea tot concursul lor moral și material pentru deslegarea acestei chestiuni.

IV). Din motive de demnitate națională. În Dobrogea s'a făcut prea puțin pentru școlă, iar pentru școala secundară e aproape nimic. La toată Dobrogea nu s'a clădit în timp de aproape 50 de ani nici un liceu, nici un local pentru ori ce fel de școlă secundară. Cultura e ceva cu totul secundar; cu sau fără ea tot una e! Cetățenii luminați, cari alcătuiesc sau au aderat la acțiunea comitetului cetățenesc, au înțeles că lucrul nu este așa. Suntem însă conștienți că toți cei de acum înaintea vor avea puterea politică sau vor

aspira să aibă un rol cultural în Dobrogea, vor da tot sprijinul acțiunii întreprinse de comitetul cetățenesc.

Nu mai printr-o cultură românească înfloritoare, strălucitoare, stăpânirea noastră asupra acestui pământ strămoșesc va deveni neclintită pentru toate veacurile.

Liceul e școala în care se sâdese pentru tot restul vieții direcțiile ideale ale activității viitorilor cetățeni. E un interes național de prim ordin ca în Dobrogea învățământul secundar să impună respect tuturor din toate punctele de vedere.

V). Din motive pedagogice. Învățământul secundar nu se poate preda cu folos, decât în condițiile de laboratorii de fizică și chimie, de muzee de științe naturale, geografice și istorice, decât n'are săli speciale de muzică și desen, decât nu există hală de gimnastică, bibliotecă și sală de festivități. A ne lipsi de toate aceste anexe indispensabile unui liceu modern și a ne închipui că un liceu se alcătuiește dintr'un număr de clase lăzite de elevi, fără nimic altceva, însumăm și ne înlocuim cu câteva veacuri înapoi.

Mai presus de orice considerațiuni, oricât de întemeiate, faptul de căpetenie, argumentul decisiv în această chestiune este că „nu mai avem spațiu pentru a primi mai mulți elevi decât numărul de acum. E o criză școlară care trebuie deslegată, căci an după ea ea se agravează.”

Problema este destul de limpede pusă în rândurile de mai sus. Văteile și încriminările părinților la începutul fiecărui an vor fi zadarnice. E nevoie de acțiune hotărâtă, de sprijinul tuturor pentru ca în câțiva ani să soluționăm cât mai bine această problemă.

O. Coriolan
Directorul liceului M. cel Bătrân

Porturile Constanța și Galați zone libere

Prin fir telegrafic

Buc. 19.—S'a hotărât cedarea unei zone libere în porturile Galați și Constanța, Poloniei și Ceho-Slovaciei.

Acești țări vor aduce mărfuri fără perceperea taxelor de import.

Cercurile compeltate din Capitală, afirmă că această chestiune prezintă un pericol pentru industria noastră națională, de oarece se intenționează construirea unor fabrici sub auspiciul străine, pentru producerea materiilor prime.

Rusia arde

În „Ivestia” din Moscova știrile despre incendii mari în toate colțurile Rusiei sovietice se repetă cu o regularitate înspăimântătoare. Ard păduri seculare, orașe, instituțiile statului, etc.

„Ivestia” scrie: „Din 24 gubernii în 23 au fost înregistrate 11.354 incendii.

Au ars păduri pe o întindere de peste 2 milioane de desialine.

Savanții mor de foame

Din Helsingfors se anunță, că Gorki a declarat, că situația profesorilor și savanților în Rusia e oribilă! Dacă nu vine în graba ajutor vor muri toți de foame.

Guvernul finlandez nu vrea să încredă împărțirea alimentelor comisarstatului de externe rus. De aceea alimentele cari trebuiau să fie trimise la Petrograd nu rămas în Finlanda.

Listă de subscripție pentru monumentul dela Arad

Dobrogenii Junii 500 lei
Moise Moga silvicultor 100
Anrel Batu 500
C. Popescu-Topala 200
Cornelina Ciută 100
Octavian O. Basciu, T-sar 200
Ion I. Madaș Măslușei 100
O. Mocanu, Tortoman 20

Exsursiunea principilor mostenitori pe Dunăre

Tulcea 17 Mai.—AA' LL. RR. Principele Carol și Prințesa Elena a României vor face în curând o excursiune pe Dunăre, vizitând orașul nostru în acest scop se fac pregătiri pe Yablul Regal „Stefan cel Mare,” care se află în portul Galați.

Ancheta în jurul fraudelor dela aprovizionare

Buc. 19.—Raportele sonite guvernului până în prezent în chestia fraudelor dela subsecretariatul de aprovizionare, arată mari nereguli ce s'ar li săvârșit în depozitele aprovizionării din porturile Constanța Galați și Brăila. În urma acestor fraude statul a fost păgubit cu sume enorme.

Alte isprăvi ale comitativilor

Bazargic 18.—În seara de 16 Mai o bandă de 15—20 comitativilor a jefuit pe localitorul Trifu Ivanof, din satul Cairac comuna Cutnar, de 3000 lei și lucruri casnice în valoare de 3000 lei.

Victima a fost înțepată cu baioneta în piept și lovit cu arma. Bandiții au tras focuri.

Postul de jandarmi Beibunar e în urmărire bandiților.

VALUTA

București 19.—Leul nostru a cotat pe ziua de ieri la Paris 20 și 5 optimi.

Politica la Tulcea

Această în orele 8... a avut loc o conferință politică la clubul liberal din localitate...

Au luat parte foarte multe persoane politice. S-au discutat chestiuni privitoare la mersul partidului liberal din această județ...

Prefectura poliției

D-1 Tănase Constantin comerciant din strada Bogdan Vodă 9, a reclamat poliției pe Stoica Teodor și Mitu Moșanu...

Individul Tache Dumitru, înrădit de băutura fiind găsit căzut pe stradă, a fost condus la poliție.

În urma unui război, în care a luat parte în războiul polițienesc, au fost arestați mai mulți indivizi și țevoci înșeare.

PARCETUL

Locuitorul Creone Dumitru din Anadolechio, reclamează pe feneala Maria pentru faptul că i-a furat obiecte.

Constantin Băscălanu din Constanța, reclamează pe Elena Zdravoi pentru amenințări.

Eleana Donica din Anadolchio, a reclamat pe Ștefan Păunel de gendarmii a ardeci coman, pentru abuz de putere.

D-1 Ana D. Băla, a reclamat pe Spiru Călugăr pentru violare de domiciliu.

MIȘCAREA PORTULUI

Vase sosește pe ziua de 18 Mai. Tancul, sub avizorul elan de mărfuri și pasageri de la Gopoli.

Blanca Sey, pavilion englez va săi gal pentru a încălca portul pentru America.

Vase pleacă. Argonofis, pavilion elan cu mărfuri pentru străinătate. America, pavilion italian cu pasageri pentru America.

INFORMAȚIUNI

Circulă cu persistentă șovăială că D. Berca ar fi dat concurs efectiv liberalilor pentru reușita în alegeri, la schimbarea unei recompense, a cărei natură nu importă.

Versionea pare cu atât mai verosimilă, cu cât prefectul județului Constanta, ar fi un recidivist în materie de asemenea trafic. Se știe veritabil că d-1 în ultimele alegeri, la care partidul averescan se abținuse, a dat concurs jafșis listei progresiste și nu tocmai în mod... onorific.

D-1 Clăpăruș Păunel D-1 a fost numit comandant al companiei de jandarmi din Tulcea la locul d-1 al d-1 Clăpăruș G. Leonescu avansat maior și mutat la locul d-1 Regimentului de jandarmi din Transilvania.

Serban Popa, instructor la Căpitani, a fost numit revizor școlar la clasa I. al județului Constanta.

Pe ziua de 21 Mai, ora 4 p. m. se va judeca la burse, d-1 Jereandul d-1: Maniștă Ion și M. Edeștein.

Pe ziua de ieri, la burse au s-a încheiat alți o tranșacție.

Iraian Constantinescu fost magistrat Ayocat Str. Naser Sona 2 Constanta

Bere excelentă se servește începând de astăzi la Cafeneana Independenței din Piața CVIDIU

Posta Redacției

D-1 dr. Strajan, este rugat să tracă pe la redacția noastră. Delatru

Inserții și reclame

O Desmintire

Este drept că războiul a adus mari nefericiți în preferența socială, cum sunt de exemplu văduvele de război, de toate amănate. Cu toate acestea și autorul moral al colonnii din „Doar o dată” dela 17 cor. și îi voi dovedi că nu mă tem de această.

Mă surprinde însă faptul că vorbesc de chirie mărită și de țigări întime.

Am înțeles că văduvei Patraschiu Dobrescu un obiect casnic de mult timp și cerându-l acum, am atras urea tovarășului ei, care la acel moment era într-o complexă stare de exaltare și la lipse și înfrățiri unirea să mă recomandă ca proprietar.

Fac o reflecție împaciuitoare și îl lăzore spatele. Această văduvă a fost ajutat și moral și material de mine și eu am înțeles-o culeme și mănecare până a obținut brevetul de debit. Na fac poezie cu oameni fără răspundere morală și fără ocuziune și nici cu aceia cu care se înfracă în doliu numai când primește pensia și lăzoral, iar căl privește zălăral moral, îi voi dovedi că nu poate să lăzoral în școlă pe care o urăzesc.

TECHIRGHIOI-SAT, vecin restanțelor, vânz. casă: două camere cu sală mobilată sau nu și curte cu 1500 m. p.; iar la CONSTANȚA, sosește Orașul, loturile 2 și 3 careu 256 între Fabrica „Piper” și noua Fabrica „Minerals” Postalei Constanța. 553-3

De vânzare: un salon (fuar) la palat, pe la un preț avantajos. Str. Carol 150 bis.

De vânzare: ună trăsură pașă, înaltă, curții de canoac elegantă cu cai de răz și cu hamuri complete. Doritorii se vor adresa str. Mircea No. 59 la d. Andrei Delatru. 556-3

2000 lei recompensă celui ce aduce o valiză de piele neagră învelită cu pământ, pierdută la transportarea dela Horcea, conținând registre și 10 acțiuni ale societății „Postaru” cu bonoaurile numerice. Fie că o va aduce la biroul nostru din București, strada Smardan 12 fie la Constanța, piața Independenței 15, va primi recompensa de mai sus. 549-3

Doică bună se caută imediat spre angajare. Se plătește bine strada Mihai Viteaz 13 Elaj 554-3

Et gros și cu bycala Ruberoid American (Carton asfaltat) de cea mai bună calitate pentru acoperișuri, la rulouri de 20 metri peștri având fiecare rolou rusele necesare pentru fiș și un bidon cu esșai, se găsește la depozitul Societății

Reconstrucția la biroul Tache Manicatuze Str. Cantacuzino 14

American Black Sea Line Inc. Agent NICO DESALERMO VAPORUL „TRANSATLANTIC” „ACROPOLIS” pavilion American 12 030 tone Vaporul Transatlantic American „Acropolis” sub pavilion American va pleca la 20 Mai 1921 din Constanța direct la New-York și accepta pasageri de prima, a doua și a treia clasă. Pasagerii din clasa III-a vor fi foarte bine înțelși, și vor avea chiar muzică și Cinematograf în timpul voiajului. Deasemenea putem acomoda pasagerii de clasa 3-a la cabină de 4, 6 și 8 persoane. Fiecare cabină are sala ei de baie cu apă caldă și rece în tot timpul zilei. În clasa 3-a mai sunt încă 196 locuri din portelan, și o mare cantitate de sală de baie, în fine tot ceace trebuie conform regulilor foarte vigozose ale Guvernului American. Măcarora ce vom da înzălțelul va fi conform ritualului lor. Pașapoartele trebuie vizez numai de către autoritățile Românești și Consulatul American și pentru acest fapt vom da pasagerilor tot ajutorul necesar. Pentru rețineră locurilor și diferite alte informații a se adresa la Agenția

Doctor Strajan Medic secundar la Spitalul Central Boale Interze. Analize microscopice CONSULT. 2-4. Str. G-ral Iakovev No. 2.

S.T.C. Constantin Piața Bazarului No. 1

Articole Fotografice de tot felul Pentru Amatori. 550-3

OPT ZILE Geosopnicăria „SAPIRA” numai 8 zăle desface cu 25% sub cost —mărfuri— Pielărie de tot felul Tocuri și Penite Mape cu hărtie și Plicuri Lăzali fine, Glasapier, Note Lăzali de parol Securi electrice Tacămuri de Alpaca

Dr. Goldenberg Specialist în Serbie Boale de țevci, țevci Urinare, Sifilis MAMOS injeții

Nico Desalermo Strada D. A. Sturza No. 41

MICRA PUBLICITATE

D-1 Memet Iordan din Constanța, str. Dobrogea No. 57, a perdat în curtea geamului un portofel cu 500 lei, buletinul de înscrisere, autorizația minia terului de înțineră ca suparomână și chitanțele de plăă către stat și comună.

Cine le va găsi și le aduce la domiciliu său va primi o vună recompensă. În caz contrari le declar nule și fără alci o valorizare.

DE VANZARE: 1 trăsură de lux LUX cu canoac, osile patent întreg cu toate accesoriile ei, cum și o pereche cal tot de lux, răză austriacă că hamurile lor argintate. Se mai vinde apoi un armăsar sub numele de „Axel” sânge american Troler. Amatori se pot adresa pentru a vedea trăsura, caii și accesoriile în ori ce zi și la ori ce timp la grajdu lor din str. Decabal No. 58 Constanța, iar pentru celelalte referințe la proprietarii lor din str. Smardan No. 7. 557-5

TECHIRGHIOI-SAT, vecin restanțelor, vânz. casă: două camere cu sală mobilată sau nu și curte cu 1500 m. p.; iar la CONSTANȚA, sosește Orașul, loturile 2 și 3 careu 256 între Fabrica „Piper” și noua Fabrica „Minerals” Postalei Constanța. 553-3

De vânzare: un salon (fuar) la palat, pe la un preț avantajos. Str. Carol 150 bis.

De vânzare: ună trăsură pașă, înaltă, curții de canoac elegantă cu cai de răz și cu hamuri complete. Doritorii se vor adresa str. Mircea No. 59 la d. Andrei Delatru. 556-3

2000 lei recompensă celui ce aduce o valiză de piele neagră învelită cu pământ, pierdută la transportarea dela Horcea, conținând registre și 10 acțiuni ale societății „Postaru” cu bonoaurile numerice. Fie că o va aduce la biroul nostru din București, strada Smardan 12 fie la Constanța, piața Independenței 15, va primi recompensa de mai sus. 549-3

Doică bună se caută imediat spre angajare. Se plătește bine strada Mihai Viteaz 13 Elaj 554-3

Et gros și cu bycala Ruberoid American (Carton asfaltat) de cea mai bună calitate pentru acoperișuri, la rulouri de 20 metri peștri având fiecare rolou rusele necesare pentru fiș și un bidon cu esșai, se găsește la depozitul Societății

Reconstrucția la biroul Tache Manicatuze Str. Cantacuzino 14

American Black Sea Line Inc. Agent NICO DESALERMO VAPORUL „TRANSATLANTIC” „ACROPOLIS” pavilion American 12 030 tone Vaporul Transatlantic American „Acropolis” sub pavilion American va pleca la 20 Mai 1921 din Constanța direct la New-York și accepta pasageri de prima, a doua și a treia clasă. Pasagerii din clasa III-a vor fi foarte bine înțelși, și vor avea chiar muzică și Cinematograf în timpul voiajului. Deasemenea putem acomoda pasagerii de clasa 3-a la cabină de 4, 6 și 8 persoane. Fiecare cabină are sala ei de baie cu apă caldă și rece în tot timpul zilei. În clasa 3-a mai sunt încă 196 locuri din portelan, și o mare cantitate de sală de baie, în fine tot ceace trebuie conform regulilor foarte vigozose ale Guvernului American. Măcarora ce vom da înzălțelul va fi conform ritualului lor. Pașapoartele trebuie vizez numai de către autoritățile Românești și Consulatul American și pentru acest fapt vom da pasagerilor tot ajutorul necesar. Pentru rețineră locurilor și diferite alte informații a se adresa la Agenția

Doctor Strajan Medic secundar la Spitalul Central Boale Interze. Analize microscopice CONSULT. 2-4. Str. G-ral Iakovev No. 2.

S.T.C. Constantin Piața Bazarului No. 1

Articole Fotografice de tot felul Pentru Amatori. 550-3

OPT ZILE Geosopnicăria „SAPIRA” numai 8 zăle desface cu 25% sub cost —mărfuri— Pielărie de tot felul Tocuri și Penite Mape cu hărtie și Plicuri Lăzali fine, Glasapier, Note Lăzali de parol Securi electrice Tacămuri de Alpaca

Dr. Goldenberg Specialist în Serbie Boale de țevci, țevci Urinare, Sifilis MAMOS injeții

Nico Desalermo Strada D. A. Sturza No. 41

Furnizăm la comandă ori ce fel de rezerve pentru magazine de Secerat simple Legători și Cositoare de fân M-c Cormick Doritorii vor adresa din timp comenzile firmei Gheorghe Stoica & Albert Hergcovici Strada Unirii No. 4 CONSTANȚA

FIRME MODERNE ARTISTICE NUMAI LA TRANULI

Antrozpozit Speciale pentru Depozitari de Mărfuri — Se primese spre vânzare orice fel de mărfuri — Agenția Principală a Soc. de Asigurare „GENERALA” Comisari de avariați Soc. de Transport „Dagona” Magazine de Fierărie, articole tehnice, menaj, Masuri și erezități și articole de canoac medicinale CASSA DE SCHIMB INCASO și INFORMATIUNI L. D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Strada Carol No. 46. Telefon 52 12

SPIRO I. MACRI Euron Central Constanta Piața Independenței 25. Telefon 2498 Magazin de desfacere la A. P. TRAMUNDANAS & Co. (Via-veie de Clănuș Tomia) Str. Carol 106 Nag. de desfacere la d-1 15, curții și trali din Bazarele Magazine de desfacere în Coon. „Cornavodă” din Cornavoda Zăcurăria București Str. Teilor 24. — telefon 29-32 Fabrică de Tesătorie și Frângherie Mecanică Fabrică de Săpun. — Fabrică de Făină Agent al Soc. de Navigație Ionice FRATH G. IANNOULATOS din Pirau COLONIALE-CEREALE Magazinele magazin specializat în Constanța căl și la București: oferte spre vânzare orice mărfuri în comisie ADRESA TELEGRAFICĂ: SPIRO MACRI-CONSTANȚA

DISTILERIA marilor fabrici PRODUCTUM de spirit din Brașov — Strada MIHAIL WEISS No. 4 — SPECIALITATE în likeruri fine și toate despecialitate rivalele produselor spirtoase Excelent Cognac din spirit de vin etc. etc. VERMUT ORIGINAL Fratelli Martoni CALITATI SUPERIOARE GARANTATE INSTALATIE MODERNA Comenzile pentru Dobrogea și înțrăaga țară se vor adresa d-1 ul E. FLAMAROPOL, strada Traian 11 Constanța căl și direct distilierii PRODUCTUM, la Brașov.

FRATII LUCHIAN & OLANESCU Transportori de mărfuri pe Dunăre și uscal cu mijloace proprii Import-Export-Vămuiri-Expediții-Comision Deasemenea și transportori de cereale prin toate porturile. Dunărene din țară și străinătate Sucur. Constanța Bul. Ferdinand (deasupra Cinema Grand) TELEFON București strada Regală No. 14, Telefon 40/30 Domiciliul Calea Victoriei No. 234 Telefon 32-0 Galați strada Sf. Apostoli No. 59 Telefon Brașov strada Galați No. 8 Telefon Giurgiu strada Frumoasă No. 16 Telefon Cornavodă, Siliștea, Oltenița, Corabia, Galafai, T. Severin, Gyvov, Renslăndek, Brailă, Buză, Viena și Regensburg

„URANIA” Națională Soc. Asociație de Asigurări și Reasigurări BUCUREȘTI Cap. social Lei 12.000.000 Acordă la asigurări de incendiu rabaturi importante. Are cele mai frumoase combinații pentru asigurări cas de moarte, capital fix și Dotale cu 4% dobândă anuală. Recomandă în special tariful Unic cu plata unei treimi după zece ani de asigurare a doua treime după al 15-lea an și a întregului capital asigurat în cas de deces în termenul contractat. Reprezentanța generală pentru Dobrogea Gh. Stoica & Albert Hergcovici Str. Unirii 4 Constanța

La FRATII VASILIU Str. GRIVITEI No. 16 CONSTANȚA — TELEFON Coloniale, Ferărie, Sticlărie, Papetărie și Mărunțisuri — EN GROS — Depozit general pentru Dobrogea DE ESENȚĂ DE OȚET a Distilierii de iemn „Dărmănești” Proprietatea Principelui G. Știrbey Vânzare numai EN GROS

LA MAGAZINUL RALLI FRANGOPOL FII & C. ROMPAPA A soșit transporturi noi de: ZANAR los American. ZANAR los Java dublu cristallizat. ZANAR cubic Belgian în lăzile de 25 kg. CAFEA Santos superior. SARDELE în cutii, recolta nouă. LUMĂNĂRI franceze marca Fournier. CNEAG preapăt originea de Danemarca. Cositor, Tipirig, Piatră Acră. Borax, Piatră Vănată, Pudroasă, Sodă Coustică buloane de 50 kg. Sodă Cristalizată, Bicarbonat de Sodă, etc. etc. Hărtie Albă. Hărtie Brună — Depozit de FAINA ALBA —

GAZ SOLID Lămpi cu benzina solidă. Mai puțin de electricitate și petrol decât cea mai frumoasă lămpă. Nu fac fum, fără miros, nici un pericol Reprez. general Ing. Dem. Stăicovici Strada Marcus Aurel No. 29 Se găsește în depozit la: MISSIR și AGOPȘA strada Alexandri No. 7 CONSUMUL MILITAR strada Carol No. 140 NISSIM NAVON strada Carol

BIROU TEHNIC ION PANTELIMONESCU & R. D. COCEA CONSTANȚA, STRADA CIBOL 56 Mașini de cusut și accesorii. Aparatură sanitară. Envelope și camere de biciclete. Ciel, prima calitate. Produs italian. Cernelă înțesă, produs italian. Binecunoscut. Tavi de plumb. Lăzore. Cioșete Securi. Lăz. Sărmă izolată. Lămpi de Birou Politehnice și articole necesare instalației electrice și de apă caldă

„CARBUNI” Proveniență străină (Turcia) Lei 975.- tona a se adresa: D-lor Nicu Menahim & Carol Belner Strada CAROL No. 17 și D-lor Jacques Menahim & W. I. Navon Strada CAROL No. 2 Pentru Domii Căramidari cari au nevoie de cantități mai mari se fac reduceri Depozitul în oraș Strada MIRCEA

PABRICA DE CIOCOLATA „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu Societate n comandă 42-44, Str. Octavian, 42-44 BOMBONERIA PALATULUI București 1 ca Victoria No. 98 Bloor și Depozitul Str. Matei Milu, 2 Expediază mărfuri în provinciile la celele poștale contra ramburs. Adresa pentru corespondență: R. Căpățână & C. Grigorescu Str. Matei Milu 8 Telefon: Fabrica 30/38 Bomboniera 32/25, Bloor 21/26

Transporturi Internaționale Agenție Maritimă — Asigurări — Tranzit — Expediții — Transporturi direct — Paris-București — sau via Marsilia — Constanța—Galați — Vămuiri Sucursale România: Galați Giurgiu, Temeșoara în străinătate: Viena Buda-Pesta — Belgrad — Sofia, Ruseine, Praga, Varșovia Szegedin, Forbachs, Bratislava etc. Corespondență în toată lumea

Vecin și Revenimul Restaurant LA CAPATO Strada Mircea Col 154 220 BUCĂRINTE orientată și strălucă specialități la Pescărie GRĂTAR TAVĂRI și BĂRUTURI SPIRTOASE ALCE PREȚURI CONVENABILE 17 Alăpărești BERELELELE

Domnitor Comercianți Fabricațiunea noastră de Opineci, Frații Iordanoff Tulcea, introdusă, solidă, uscată, vânzarea numai cu perechea este depozitată spre plasare cu prețurile reduse la singurul depozit al nostru la E. Iordanoff, din Constanța, strada I. C. Brătianu No. 25 (lângă Biserica Armeană).

LA MAGAZINUL RALLI FRANGOPOL FII & C. ROMPAPA A soșit transporturi noi de: ZANAR los American. ZANAR los Java dublu cristallizat. ZANAR cubic Belgian în lăzile de 25 kg. CAFEA Santos superior. SARDELE în cutii, recolta nouă. LUMĂNĂRI franceze marca Fournier. CNEAG preapăt originea de Danemarca. Cositor, Tipirig, Piatră Acră. Borax, Piatră Vănată, Pudroasă, Sodă Coustică buloane de 50 kg. Sodă Cristalizată, Bicarbonat de Sodă, etc. etc. Hărtie Albă. Hărtie Brună — Depozit de FAINA ALBA —

Frații CORST. & SOTIR N. SARRY Reprezentanți AGRICOLA pentru Dobrogea și Capitală București 40.000.000 lei Societate de Asigurări generale VIAȚĂ, ACCIDENTE, DICIONIE, GREN-DINĂ, TRANSPORTURI PE MARE și USCAT Import-Export Agenții de Comision TRANSPORTURI vânzări și — comparari — Piața Independenței No. 10 bis CONSTANȚA

General Dr. Urdăreanu C. SPECIALIZAT LA PARIS pentru Boale de ochi și urechi prescrie ochelari face operații de ochi și urechi ore de consultații 1-4 p. m. No. 55 str. Dorobanților colț cu T. Vladimirescu